

РУССКИ НОВИНИ

ЗА РУСИНОХ У КРАЛЬОВИНИ ЮГОСЛАВИЇ

Виходить кожди п'ятниця. — Предплата на рік 60 Дин., на пів року 30 Дин. За Америку и други краї, 2 долари річно.

Преподлату и широкі писма до Редакції и Управы треба воставити на адресу: «Руски Новини» Піншкоревини (Югославия).

Думи в ешені.

Ешені, то час, кед земледілець збері на полік остатні плоди своєї дворочної роботи. Зато ше ешені шкорої волає «богатах, бо вола плацела парасток за широкі труда и трагедію. И прето у давнейших «елших часох» парасток зодовоноством чекал ешенікы час. През лето ше даєк помагал з дробизгом з пайцями, предак цене, праше, предавал шкоро и так дочекал ешені, кед предавал акус жита, кукуріци, конопи, пасулі и так пришол до пенжкох за некии потреби: за порнію, за шмати, ібупи, за оправох зданіюх и са. И шкоро могол легко предак и за добри пенжк, таргонци самі приходели и человек ше могол зос пеніу тримац, бо знал же кед пенжк ав преда одному, іотре привзе други купити.

У остатніх рокох широкі ше превратило. Пенжк муши нараст з кравчику и з коніком ходити од вашара до вашара, а широкі му пен менші давало. Але воццо винитици муши, куди обігали себе и фанцино и прето муши предак гол по миз. Нем по винитици жито тасойго муши вожи, на пені и тем му давало аельо ену. Зукуріну муши еж у чуткох винитици за годарко, а кельо рати дурмо вожи на пені, нікто не купув, муши авц од таргонца до таргонца и модіці го, да за годарко купи його палоронну муку. А кед и преда поланком кукуріци це купи? Купи калаг, цо то ані рок не може пеніці, аба три метри подлого штофу жети и дзеном за шмати и іліч пеніці. И так остава нараст уж в ешені и без зарпа и без пенежох.

Муши ше приваца, же другим класом шпак аельше. Зоніголем мако своіо удруженя (комори) як на приклад таргонца, ремеселініні, роболініні, конри кельо-тельо заступію інтереск своій класк, а земледілець нема нікого. Тельо и так часто ше бенедув, же земледілець цо сліп держави, темель народній моці, а

це робити ше широкі дозволю, да тот сліп будзе моцні, да може потримати широкі теохі, конри ше за нікто кітаду.

Земледілець треба у теранійм часу найвельої помоці.

Зато ви требаце цо шкорої знеси Земледілецьку Комору, конра би мала задані, да чува и браці широкіи земледілакеї класк. У першійм шоре брига теї Комори бува би тот, да земледілець осигура достойніу плаціу за його рожкоу, за леділець, найвельше подіоніи и конра то земледілецькі продукти. Земледілець муши

знац, же кед робити, кед у зноло піца обраба своіо жет, же не робити задармо же не будзе нікого модіці, да купи його зарно, але же достане за своій труд достойніу и широкіи награду.

Теди будзе земледілець зос задовоноством жет обрабац, теди ше його ліце термак застаране розяніці, а веселіи за допомогі земледілець то неже и віліпне усконіе да будзе задовоноици и моцні ціли народ и ціла держава.

А то би ведіо будці найвельше спокі за борбі зос крїсту, конра баш земледілець, найвельше подіоніи и конра то найгорше бие.

На шмерц Краля Александра I.

Але шир Ти, але шир Ти? ...

Широкі живі ці не и предіма: так предіма, так дурі витор, так ше ошкешуві вїбо, так широкі жоріо своіо ешені тома, хто ше гу широкіу привіжувє зос своіо широкіу жалосіу.

А Тебе нет, пеніол шир од нас и ослабел своій народ як широкіу, конри термак за Тебе ежені —

Жити шир мезди наші, лобісїни од широкіх, мадія югославїанскогo народу, ціли народ улар очі своіо у Тебе, бо вїллет у Тебе гарантію своіо широкіи бездурности. ... Ти знаш, же лобіе побити зос вельшїм широкі, же лобіе жито зос класетном, пак цудже широкі того, цо Ти почев у широкіу широкіу прошибне, цо Тебе прослабїя, бо их пали жїлот не лобіи, не жїко, але борба за широкіи-толеньом широкіо, цо є у широкіи доброго, и цо Ти лобіи.

И Ти знаш, же можеш гол вельо постац жертва, але Ти ішак одбавіо робел як вельшї лобіи, не баш шир ше ібого, не жїлок иж ше широкіо. Ступал шир імело, як цо шир ходзел и у широкіу широкіу за широкіи брїдже брїджеї широкіи широкіи широкіи.

Ти на еженіи єї постіці, Ти под ціліо крижа. Ти цаку дуріу своіо дурі у широкіи широкіи: за лобіи, за широкіи лобіи, братом твоім, за широкіи широкіи широкіи; Ти жити за дуріу, да не будзе воїна, же уж брїе, да не жет времєні на царство Боже. Але

широкіи вїллет термак цо зос? широкіи, твоіо вельшї дуріи жито и термак у твоіо широкіи широкіи доме, у твоіо широкіи широкіи Югославїї, у широкіи широкіи широкіи, дзєцї, старіо, старіицї, а широкіи, широкіи зос широкіи широкіи у широкіи широкіи зос широкіи у очіх баш Тебе широкіи широкіи широкіи, Тебїк жїт, широкіи широкіи; и Тебе прослабїя. Др. А. Нанїбайко.



Чехословацка за Югославїю.
Чехословацка министр вонкшїніц дїлох Др. Бенеш трїмац у парламенту у Праге кельоку политичну Сешеду о теранійм широкіи у Европї. Мєдїя остатїи Др. Бенеш гварел: «Мєдїянароцїе етанї є баш ошкешїе. Але привїтельство Французкої и Англїї дає широкіиу гарантію за мир Сїлдушїи рок будзе одлучїи як долїк Европї. Чехословацка муши буц привїтельна за каждїу слїшї. Марсеїскї атентат муши буц голїо розвїтанї и купи цо етанованї, цо за широкіи викопати. — Глєсно широкіи, же аме ми термак и аме буджеке трїмац з югославїанскїм народом. Широкіи акція широкіи широкіи и широкіи широкіи не поздув ціліу верносї, цо широкіи широкіи широкіи и широкіи широкіи».

ДУХОВНИ ЖИВОТ

Святи Павло

апостол народох.

О даскельо дѣл почат Павло писанц шкелашак ту Галатом. Пред писаньом класнул аз колега и модика Бога да му Господь поможет претворит до штерних безумних Галатох, котри разбавило стадо Христово. Вец писанц:

„Павло апостол, не од людех и не по чловеку, але по Исусу Христу и Отцу и шидки браца во мну Церквом галатским. Благодарит вам и мир од Бога Отца и Господинашого Исуса Христа, котри дел себе за нас грехи, да нас избави од терашнього лукавого вику, то волѣ Бога нашого и Отца, котрому слава на веки веки Аминь“.

И писанц, як ше чууде, же ше вони так франшко одривали од Бога науки и виду затиша, котри мунд евангелия Христово. — Напоминал на сого, же вони уж знали, як поно скорей як чловекови предати Церкву Христову, и же то вид Христос поволал, да гавни волю науки поганом. Не од людских преданих науку Христову, але од самого Христа Господа. И прето у Антиохї выступел прони Петру, тог вон гавна шидких христових. Теди вон гварел Петроу пред шидкима: „Кед ти як Жид живш по погански, прето вед слушави поганьох, да живш по чловеки. Бо нїже цело не будзе приравнене (спавшене) од дїлах Мойсейової закони“.

И писанц далей: Я рознати вас Христом, Але живши не я, але же у мнѣ Христос. А же я тераш живш у целу, живе жам з виру у Сина Божого, котри мнѣ владиблѣ и себе дал аз мнѣ — Ту на час претарнул писаня и задумал мнѣ. „Нанше слабе мнѣ цело и лемги Христос трима. Лем вира у Христа и любов ту поному дава мнѣому духу мнѣ, да штрима церквеня цело“.

И одложел Павло писаня. „Ше чотре будзем писанц далей“ — гварел сам себе.

Але други дзень не писанц далей. Иде того дѣл нечакан зивел му Душа, же на поноде одходил ладя до Македониї. На други дзень зарвал Павло учениох, поучил их як ше како тримац у вири и одотрал ше од них. А трени дзень шеднул и Душу на лядо и ценѣиасе пришло до Солуны, лад то христиня радостно дочекали. Вец преходил Македонию и Греческу и вивадал науковал, да не слушае кризах пророкох. У Аteni вивадал греческих ексиларфох, як ладнае ходзели по уличї и райираниї. И чуудно му тераш було, же зон скорей думал, да меда тима привилегиа шодакї главно науку Христову.

— А ипак — думал Павло — криже же не и на покладаше Христу. При зарваласе Христовим перни му ше пришли поклати удоби пасторѣ, а вец погнїм жудейскї и вѣстоку. И парши худобни слухали науку и Христових устох, и ходзели за нїм, а вец пришли и учени. Так и тераш найперше худобни ремеселкацї, робѣтїщи и рабї и аж од них не учени з вѣстких фамилийох привилеги божествену науку и покладаше ше Господу.

Назад през Македонию вивадал ше Павло до Антиохїї у Малей Азиї.

(Далей будзе).

Проци обуви од гуми.

Гаргобеѣа и занатска комора у Жобини послана владом у Београду представити, у вопрѣв жодї, да ше забрани вироблѣване и продаване обуви од гуми. Проци гумоїей обуви набодзе тоти прибарки.

Велї лікарски институти у страних державох претлашени, же обув од гуми извараба, прето у страних державох така обув забраната. Извараба и прето, бо ше у цїей цотї знос, а не мале дошк воздуха, да ше осуши. —

Гууду за гатѣ обув муниме куповац з худзїни, а од того страда немо гадобетво. Ми мале бешк сѣра, а понеже гууду праби сѣори зонкурентно, не можемо у нїе сѣори добре предбѣдї.

На остатку обув од гуми не найтуншї, иѣ то на перши погляд бидатра, бо вон не витрима тепло, иѣ обув од сѣори и не да ше гатї зонкурац, иѣ сѣорина обув.

НОВОСТИ.

Криза французскїй владї. — Понеже социалистични министри не бунт согласни зое реформу Устава як цо їо задумал мнѣ председаник Думерг, прето Думерг гїнаал демисию Нопу владу ма зложан Фландел.

Выборанки у Америки. — У Сина Америки були 7. нов. выбори до парламента. Выбрана ше цїем една члвн посплїтїнох. Надпладала демократска странка, ту котрей припада и чераннї презїдент Росвелт.

Аеропланске нещесце. — В нопи 7. нопї медам Бершиком и Дашигон експлодирал еден аероплан, у котрим були 8 особи. Пїцки погинули.

У Французскїй нет священїкох. — Французски христински новелан „Лакроа“ (Крок) пишѣ, же у цалей Французскїй ест 13.000 празни парохїї без священїкох, котри места не мож попольнїт, бо нет священїкох. У нас хлада богу ипак у цїей востїду цїельо ладше.

Плацели предплату.

Руски Керестур:

По 60 Д.: Рац Ежен 44, Рамач Михаїл 518, Наль Штефан 441, Хованец Василь 44.

По 30 Д.: Молар Денчик 808, Гадявски Оеиф, музик, Ердег Михаїл 411 Сабов Михаїл ст. 364. — Далей: Церковне Общество 140 Д, Гайдуз Яким 120 Д

Дюрдьов:

По 60 Д.: Рамач Дїонїс, Гаслявски Дра. Дуна Михаїл, Балог Андри, Ердег Яким.

Нови Сад:

По 60 Д.: о. Ю. Павач, Будински вид Ана. По 30 Д.: Шанта Габор, Чигмар Ежен.

Коцур:

По 60 Д.: Паланак Михаїл, Дуаїл Марїа, Гардї Михаїл, Керестуртї Ирина. — Далей: Дорочан Дїонїс 50 Д., Страбер Яким 30 Д.

Загреб:

(Наше русен школаре у олмївцу.)

По 30 Д.: Гирїовати Игор, Нїль Яким, Сегеди Дора, Васильев Яким, Вацѣк Иван. Далей: Юан Петро 10 Д., Джура Иван 15 Д., Винаш Оеиф 10 Д., в. Ежел Ирина 60 Д., Димитриј Водвар 30 Д.

Рижни места:

По 60 Д.: Киш Матро, Куш, Палуа Габор ковач, Миклушевск. Шарик Марко, Вилковци, Михаїл Гайнал, Жїїїал, Презос Анша мнѣк. Дяково, в. Дрогбеѣки Карил, Соколке Андри Палуа, Балпаци, Костелнїк Яким, ур. Миклушени, Медсїи Яким, Ст. Вербас. Ердег Яким, Гинс. — Далей: Джура Денчик, Раєво Село 120 Д., Др. Сакал Александер, Турия 30 Д.; Паланак Ежен, Београд 30 Д., Кнїох Ефрем, Бачинце 24 Д., Полта Влад., Ст. Вербас 30 Д.; в. Провиц Яким, Раєво Село 120 Д., Мойсей Гайдук, Лабуднїча 100 Д., Сина Яким, Пшакоревци 30 Д.

(Далей будзе).

Весели куцик.

Хто богатши.

Двоїе хлопчїки стричкаю ше, вїб спел богатши.

Мнѣ оден богатши од твоего, гвари еден.

Не жерм шї, гвари други. Бо те бидов во рахувїї и теї реїсїї, цї твої оден покїтел жїїоному, а ябго зон оден гавал не достань.

Карчмарска фрахта.

Карчмар „При ангелу“ препадла и ка ше лжїтиранц. Ране карчмар ише раз идзе по свѣих хемкох. У тим прише еден чловек и шїта ше му: Чи ти карчмар „При ангелу“

— Не, уж пошла до чорта.

За време прохїбїшнї (забрани алко голїних запойох у Америки) хлїл еден прохїбїшник и гвари: Подумайте лад, дае би ми тераш булї, да нет прохїбїшнї.

Еден глас: Шо бидово ладзе у шїрчан

ХИЖА НА ПРЕДАИ

У НОВИМ САДУ

ма 800 □ жата жодї, 100 □ ждї ма зод гадобетно шїцїе потребнїцїанїи и готова муштернїи аж 40 л. млада.

ПРЕЗНАЦ ШИЕ У СУЩЕДА ФУТОШКА 177. Нови Сад.

Каждї културни Русин

Чита „Руски Новини“, але за нїх и плаци. Точне плацїїе предплатї те баш найлїпши шїцак културного чловека. — Нашо длужнїци роздумайте о тим:

Оглашуйце у „Р. Новинах“.

